《美术家是如何进行表达的》说课稿
一、 说教材
1、地位和作用
《美术家是如何进行表达的》是人教版高中美术课第二课的内容，属于欣赏评述学习领域。本课是让学生对美术作品的语言有一个简单而完整的了解，这是开始进入美术鉴赏的基础。在这个基础上再进一步认识不同类型的美术作品在使用美术的语言上有着不同的方式，美术作品由此呈现出千变万化的形式特征和审美意韵。
2、教学目标
知识与技能目标：通过本课的教学，帮助学生初步了解什么是美术作品的艺术语言以及构成美术语言的要素。
过程与方法目标：利用观察、对比、分析让学生更加深入理解美术作品鉴赏中对形象艺术语言的运用分析对美术作品的重要作用。引起关注，培养学生的分析能力、对艺术的认知能力
情感态度价值观目标：启发学生对美术作品中艺术语言的作用的了解，通过对美术作品中艺术语言创造方式了解美术作品和分析美术作品以及感悟美术作品。
3、教学重难点
教学重点：在于认识美术的语言，其中包括概念、内容及其形态分类。
教学难点：必须结合具体作品，调动学生以往的美术知识，通过多样的美术作品来认识和分析作品的美术语言。
二、说学情
高中的学生已经基本具备了一定的观察能力和分析能力，具有较强的求知欲，但尚不能对问题产生独立的见解。 他们已经能初步理解不同的艺术风格和表现形式，懂得鉴赏艺术作品，但是对作品及作者创作意图分析的能力还有待提高。所以教师在授课中要更多地采用引导启发方法，在深入作品的文化背景的基础上进行引导。
三、说教法
根据本课的特点，遵循 “教为主导，学为主体”的教学思想，并结合新课改的要求，我准备采用的教法是讲授法，讨论法。讲授法可以让学生清晰明了的掌握学习内容，讨论法可以让学生总结归纳出艺术语言有哪些它们的特点是什么，并培养学生合作交流的能力。教学过程采用分目标、分层次的选择学生来回答问题的方式来进行课堂教学，鼓励所有同学积极参与，不管他们的答案正确与否，在适当修正和更改的同时，主要给予正面的启发引导和提出建设性的意见，让学生充分参与到课堂的教学中。
四、说学法
在学法指导上采用欣赏法、对比法、观察法、讨论法、操作法，通过欣赏既提高了学生的学习兴趣，也提升了学生的审美意识，使他们充分享受到艺术的独特魅力。通过不同作品的对比分析，帮助学生了解不同类型作品中艺术语言是怎样表达的。
五、教学过程
（一）导入：
[bookmark: _GoBack]播放一段乐曲《春江花月夜》，再由苏轼的名句“竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知”说明音乐的节奏是它的表现语言诗句传递的信息是代表春天的语言符号，同时伴随展示相关图片，并巧妙的引出美术作品的艺术语言。根据以上提出问题什么是美术作品的艺术语言？在美术作品中美术家是如何进行表达的？学生通过感受名句及图片信息，领会本课的意图，轻松的接受课题。思考老师设置的问题，进入求知准备状态。激发学生的学习兴趣，达到“课未始，兴以浓”的效果。
（二）授课
第一环节：
首先是新知探究，请同学在课本中找出什么是美术作品的艺术语言？通过课本介绍我们可以找到答案，美术作品的艺术语言的概念是：美术所专美使用的，具有视觉传达功能的形象和形式就是美术作品的艺术语言，其特征就是具体性和形象性。然后向学生展示中国工笔画《捣练图》、中国写意画《泼墨仙人图》及油画《1954》三幅表现形式不同的绘画作品。提出问题：分析三件作品在形象塑造上都运用了哪些的艺术语言进行表现？通过欣赏绘画作品，并用一分钟的时间思考讨论探究老师提出的问题。学生回答问题并总结出三件作品都运用了点、线、面、色。根据同学们的回答，由我总结出美术语言所包含的内容。
第二环节：
深入分析阶段，再次展示中国工笔画《捣练图》、中国写意画《泼墨仙人图》及油画《1954》三幅表现形式不同的绘画作品。并提出问题：从作品写实的程度的角度去对比分析三件绘画作品在表现形式上的差异。同学们可以总结出《捣练图》中的人物、环境、道具真实具体形象，《泼墨仙人图》看上去似一个人，但造型又不是十分的具体准确，只是大笔概括。《1954》让人看不出什么具体的现实形象。根据对以上的作品分析，可以归纳出美术语言的形态分类包括：具象艺术、意想艺术和抽象艺术。为了使学生能清楚的分辨不同的美术语言形态分类，、展示顾闳中的《韩熙载夜宴图》，并以一幅工笔花卉为例演示其绘画技法。总结《韩熙载夜宴图》图中是如何运用艺术语言的。结合图示分析工笔画的绘画技法根据工笔画的技法，总结出《韩熙载夜宴图》运用了线条勾勒、随类赋彩的语言表现方式。体现了具象艺术的目的在于真实的再现现实。接下来综合以上的学习的知识，让学生自主探究学习意想艺术和抽象艺术的创作目的。培养学生在学习中举一反三的学习能力，提升审美素养。
第三环节：
最后是巩固知识，给学生展示多幅不同分类的绘画作品，并区分出具象、意象和抽象美术的作品。能说出中外美术作品不同的语言表现手段，其中西方绘画的表现手段是明暗、空间、透视、构图、肌理；中国画的表现手段是笔墨、章法、皴法。体会不同作品中作者所言表达的意图，能分析出作品的美术语言。
（三）小结
回顾本节课的内容，我们不难发现美术作品的表现内容和表现方法是多方面的，不能用“像不像某种事物”的标准来衡量一切美术作品，即便是具象美术作品也不能等同于照片。针对不同类型的作品我们要学会从不同角度欣赏它们。生活中我们离不开美术，有很多的图片需要 我们用心去欣赏相信我们以后会有更多的收获。
六、板书设计：略

